

长兴县夹浦镇全力打好特色牌 富美乡村入画来

杨斌英 张笑言

太湖西岸一座浙北重镇,正演绎着生机盎然的美丽嬗变。近年来,湖州市长兴县夹浦镇深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,大力发扬“金钉子”精神,围绕夹浦镇“三个有机更新”总思路,持续推动“十百攻坚”行动落实落地,向着“产业振兴的工业强镇、美丽精致的滨湖小镇、绿色低碳的共富样板”目标,攻坚担当。全域环境整治,一个个乡村华丽变身;人人参与管理,一个个基层治理体系迭代升级;风景催生业态,一处处美丽经济风生水起。品读夹浦,景区与全域“共美”、人文与旅游“共融”、乡村与生活“共生”的品质之城正在向我们走来。



夹浦镇错落的村庄互成风景,美丽如画。 谭云俸 摄

聚焦产业兴旺 这里发展加速正当时

位于湖州市长兴县夹浦镇的浙江首个纺织印染数字化智能工厂——莱美科技股份有限公司印染车间内,工人按下终端按钮,染料冲配、稀释、搅拌等繁复工序都能自动生成配比、完成输送。“引入纺织印染数字化智能工厂解决方案后,我们实现了从传统印染工厂向‘绿色智染’数字化工厂转变。”莱美科技负责人蒋幼明感叹地说,生产排程、生产工艺、产品质量实行数字化管理,治污控耗、降本增益明显,企业生产效率提高25%,运营成本降低22%,每吨纤维污水排放量减少10%,综合能源利用率提高15%。

由于传统纺织印染产业长期粗放发展,夹浦镇多数纺织企业面临产业链低端、集约化水平低下和环保治理压力较大等掣肘。近年来,纺织印染企业纷纷寻求转型升级,促进纺织产业健康发展。如今,像莱美科技这样积极求变的纺织印染企业越来越多,不仅为夹浦镇传统产业转型升级寻得了出路,还带动了循环经济和绿色产业的蓬勃发展,更为镇域经济发展注入源源不断的动能。

纺织、耐火、印染,是夹浦镇的支柱产业、富民产业、优势产业。近年来,该镇紧扣工业高质量发展主线,抓住产业转型升级契机,遵循产业高新化、绿色化、智能化发展的升级规律,通过“腾笼换鸟”开创行业跨域集聚先河,整合提升锻造新的产业竞争优势,走出了一条传统向时尚、单一向多元、低端向高端的产业转型和集聚提升之路。

为更好地服务企业,该镇开辟助企纾困绿色通道,自加压力将“一员多企”服务模式升级为“一企多员”,以团队力量服务辖区每家企业的方方面面,帮助企业发展。



纺织企业工人正在操作自动化设备 谭云俸 摄

与此同时,夹浦镇创新开发场所体检码,推行“综合查一次”综合执法机制,成立“大综合一体化”联合党支部,执行“一个执法场景、一家牵头单位、多家+联合单位、一张检查清单”的新模式。同时,积极推进数字化、智能化社会管理,执法人员只要通过手机端操作,就可全天候监管全镇所有的企业和场所。

为了解决辖区企业务工人员子女在暑假期间无人照看、学业倦怠等后顾之忧,2023年暑假,夹浦镇社工站联合镇团委、镇妇联,通过项目化运作、专业化管理、多点面推进的方式,开办2023年“夹有儿女”暑期爱心托班项目,全方位做好托、管、教服务,切实解决企业员工后顾之忧。

完善的产业生态圈、良好的投资环境、开放创新的创业氛围,夹浦镇域经济发展正在蓄积更大能量。

重塑乡村风貌 这里目之所及皆美景

清风吹过树梢,冰凉的溪水流过双脚,在溪水边撑起帐篷,啃冰西瓜,喝冰饮料……2023年夏天,夹浦镇北川村迎来

了“避暑热”。一到周末,数千游客就涌入这个小村,带着“家庭团”“亲友团”,在青山绿水间尽享夏日清凉。

溯溪避暑火爆,是夹浦镇发展乡村旅游的缩影。夹浦镇当地戏曲文化丰富,明代著名戏曲家、戏曲理论家臧懋循便出生于于此。近年来,夹浦镇高度重视打造戏曲之乡品牌,以阵地建设、活动组织、人才培养为抓手,建设臧懋循纪念馆,常态化举办“臧懋循文化旅游艺术节”,组建戏曲曲艺表演团体,推动文旅融合发展。

美丽乡村建设,须由表及里、串点成线。夹浦镇围绕“面上示范、点上出彩”的整体思路,着力推进“精品路线”“特色街区”以及“亮点工程”建设,全面实现空间重组、生态重修、功能重塑。

截至目前,夹浦镇基础设施改造、绿化景观改造、停车场环境提升、路灯改造、通信管道铺设及割接、香樟大道景观提升、河道治理等20个项目累计投资3400万元,各村累计新建停车位515个。

香樟大道是夹浦镇文旅精品线路的重要一段,也是贯穿夹浦南北方向的主要通道。“我们将建筑物、构筑物、自然风貌等进行有机融合,打造特色景观道、文化道、休闲道。”夹浦镇相关负责人介绍,作为该镇年度重点基建工程,香樟大道基础设施

改造等工程目前已基本完工,全线累计改造1万平方米以上,新建180个停车位、绿化景观节点8处。规整气派的沿山精品线,成为展示夹浦新貌的一扇窗口。

借助线路打造,沿线各村庄纷纷启动新一轮美丽乡村建设。眼下,在夹浦镇,宜居村、示范村、示范村,一座座个性鲜明的美丽乡村如珍珠般熠熠生辉……

推进社会治理 这里乡村振兴绿意浓

2023年10月的一天,在夹浦镇丁新村的吴汉泉家,7名工人正在拆除老房子,为该村美丽乡村建设“让路”。吴汉泉家所在的地方是一个老旧村落,道路狭小,垃圾清运车和运输材料车辆无法进入,成为美丽乡村建设和村民提升生活品质的“拦路虎”。

为加快村庄环境提升步伐,丁新村充分发挥“晋叔”乡贤工作室作用,在“乡贤每周坐班服务”工作机制下,该村乡贤直面问题所在,一次次上门与涉及调整的村民商讨。最终,村里第一个同意搬迁重建的臧汉民为推动村庄整体规划开了个好头。

2023年,“晋叔”工作室坐班接待群众来访共981人次,化解矛盾纠纷118起,在“晋叔”的合力协调、化解下,丁新村建成健康步道2980米,集镇绿化2600平方米,建成口袋公园5处;建立晋叔诗社、晋叔小戏班等群众性文化团体4个,累计开展好家风文化、“布同帆响”青年理论宣讲团宣讲等活动20余场次,惠及群众、青少年儿童920余人次。

治理精细,乡村就更有凝聚力,群众就更有获得感。该镇整合镇机关和职能站所32条热线,并设置“场所体验码”,开通“民情110”专线,24小时全天候受理群众的各类需求诉求、意见建议,受理范围涵盖政策咨询、公共服务、社会管理、应急处置等4大类10方面,推动了民情热线“接得更快、分得更准、办得更实”。同时,夹浦镇便民服务中心聚焦群众异地办事难的问题,积极推进“跨域通办”,2023年,夹浦镇便民服务中心跨省通办业务近500件。

此外,夹浦镇创新“1+5”矛盾排查机制,建立镇领导班子包案化解信访问题制度,实行分管领导按照工作分工和联村领衔包案,主要领导定期牵头研判分析的工作模式,推动矛盾纠纷早预防、早化解、早销号。

2023年累计排摸重大社会矛盾和历史遗留问题97件,推动化解71件,化解率达73%。

“我们通过平台搭建、乡情感召、政策吸引等方式,推动乡贤回乡、人才回村、项目回村,引导广大乡贤积极投身基层社会治理。”夹浦镇党委书记彭长永说,该镇将鼓励、发动全镇近500

名乡贤参与基层社会治理,助推全镇社会治理现代化工作不断提高,为高水平打造百姓富、产业转、村庄美、生态好、村民安的滨湖时尚纺织强镇、绿色产业共富样板提供坚实保障。

村庄华丽变身,百姓诗意栖居。随着生态环境的完善、基础设施的提升,夹浦镇的美丽底色越来越亮。

探索资源整合 这里引领致富有一套

产业更兴旺、村庄更美丽,富民之路也由此在夹浦镇不断延伸。

2023年11月中旬,位于长平村的夹浦现代农业服务中心机声隆隆。10台烘干机正高速运转,空气中飘荡着一阵阵稻谷清香。

“以前秋收得‘看天吃饭’,烘干稻谷还得送到几十公里外的乡镇,现在家门口”的农事服务中心解决了我们的大难题。”谷堆前,长平村种粮大户管小马笑意盈盈。烘干中心启动的第一天,他就运来了30吨稻谷。



农耕趣味运动会 谭云俸 摄

夹浦现代农业服务中心是省级农业双强和湖州市农业大好高项目,涵盖了全程机械化作业、数字农业、集中育苗、烘干加工、农技服务、农资配送、农产品营销、仓储保鲜冷链、农事研学等一站式的综合农事服务。

此次先行启动的烘干中心约1600平方米,安装了6台水稻、小麦、油菜通用的双层混流烘干机,提供稻麦统一烘干、统一加工服务。

农事服务中心建设是夹浦镇探索强村富民的新实践。长平研学基地成功申报为长兴县共同富裕试点基地,月明村的20多亩建筑垃圾堆场变身增收增收基地,吴城村共富基地培育工作全面推进……2023年,夹浦镇积极开展共富共享攻坚行动,围绕产业整治提升、村企共建、产业配套等方面,创新产业带动致富,加速现代农业发展、巩固“双扶”工作成果,深入探索村级集体经济增收路径,进一步巩固消薄成果,提高收入水平,推进村级集体经济进一步提质壮大。2023年,该镇完成村级集体经济总收入达5975万元,村均总收入459万元。其中,经营性收入2079万元,村均经营性收入159万元。

蓝图已绘就,风帆已张满,夹浦镇正乘风破浪驶向更美好的“诗和远方”。



夹浦镇乡村公路掩映在水杉林中 谭云俸 摄



“村超”足球赛火热进行 谭云俸 摄

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献